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Auswertung der Umfrage
Fakten 

• Online-Befragung von 778 Unternehmer/innen

• Zielgruppe:  - Geschäftsführer/innen und Unternehmensinhaber/innen

- Unternehmen in Gewerbegebieten mit uns bekannter 

E-Mail-Adresse

• Befragungszeitraum: 30. August bis 13. September 2019 

• 124 Teilnehmer/innen

• Rücklaufquote von ca. 16 %
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Auswertung der Umfrage
Übersicht

1. Allgemeines zum Unternehmen

2. Bewertung des aktuellen Unternehmensstandortes

3. Zukünftiger Flächenbedarf

4. Fragen zur TROWISTA
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Wie viele Mitarbeiter/innen sind derzeit in Ihrem Unternehmen am 

Standort in Troisdorf beschäftigt? 
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1. Allgemeines zum Unternehmen

n = 123



1. Allgemeines zum Unternehmen
Seit wann sind Sie in Troisdorf ansässig?
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n = 119



1. Allgemeines zum Unternehmen 
In welchem Wirtschaftssektor befindet sich Ihr Unternehmensschwerpunkt?
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n = 124



1. Allgemeines zum Unternehmen
Sind Sie Eigentümer oder Mieter Ihres derzeitigen Unternehmensstandortes?

TROWISTA-Unternehmensumfrage 2019 Seite 7

42%

23%

26%

6%
3%

Eigentümer

Mieter einer Gewerbehalle

Mieter einer Bürofläche

Mieter/Pächter eines
Grundstücks

Sonstiges

n = 120
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1. Allgemeines zum Unternehmen
Wie sehr beschäftigen folgende Themen aktuell Ihr Unternehmen?

1 = gar nicht

2 = ein wenig

3 = stark

4 = sehr stark

n = 123



2. Bewertung des aktuellen Unternehmensstandortes
Sind folgende Standort- und 
Infrastrukturmerkmale an 
Ihrem Unternehmensstandort 
erfüllt? 

Wie wichtig sind diese 
Merkmale für Ihr 
Unternehmen? 
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Einzelnennungen: kleinere Gewerbeimmobilien, 

Gewerbesteuer Hebesatz und Ladeinfrastruktur

1 = nein

2 = eher nein

3 = teilweise

4 = eher ja

5 = ja

n = 118



2. Bewertung des aktuellen Unternehmensstandortes

Wie zufrieden sind Sie insgesamt an Ihrem derzeitigen 
Unternehmensstandort?
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1 = sehr zufrieden 

2 = eher zufrieden

3 = mittelmäßig

4 = eher unzufrieden

5 = sehr unzufrieden

n = 111

Ø = 2,0



3. Zukünftiger Flächenbedarf
Erwarten Sie eine Veränderung im Hinblick auf Ihren Flächenbedarf?
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n = 120
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3. Zukünftiger Flächenbedarf
Geht mit der Entwicklung eine Veränderung der Beschäftigtenanzahl einher?

n = 64
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3. Zukünftiger Flächenbedarf
Benötigen Sie für Ihre zukünftige Unternehmensentwicklung neue Flächen?

n = 64



3. Zukünftiger Flächenbedarf
genannte Grundstücksbedarfe            benötigte Grundstücksgrößen (in m²)

17 Unternehmen benötigen 
Grundstücksflächen:

 10 zum Kauf

 2 zur Miete

 5 zum Kauf oder zur Miete

Gesamtsumme: ca. 381.300m²
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3. Zukünftiger Flächenbedarf
Gewerbehallen                                                benötigte Hallenflächen (in m²)

23 Unternehmen benötigen 
Gewerbehallen:

 8 zum Kauf

 4 zur Miete

 11 zum Kauf oder zur Miete
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3. Zukünftiger Flächenbedarf
Büroflächen

6 Unternehmen benötigen Büroflächen (ohne Halle).

Die Bedarfe im Einzelnen:

 3.500 - 4.500m²  - mieten

 800m²                   - mieten

 2x 200m²              - kaufen oder mieten

 85m²                     - kaufen oder mieten

 50m²                     - mieten
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4. Fragen zur TROWISTA
Hatten Sie innerhalb der letzten drei Jahre kontakt zu uns, der TROWISTA?
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4. Fragen zur TROWISTA
Welche dieser Services und Leistungen der TROWISTA sind Ihnen bekannt?
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Immobilienservice

Genehmigungsservice

Begleitung von Projektentwicklungen

Fachkräftesicherung
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n = 101



4. Fragen zur TROWISTA
Mit welchen Themen sollte sich die TROWISTA beschäftigen?

1. Gewerbeflächen ausbauen (fünfmal genannt)

2. Attraktivität des Standorts/der Innenstadt verbessern (viermal genannt)

3. Sonstiges (je einmal genannt)

- Unternehmensnachfolge

- Senkung der Gewerbesteuer

- Troisdorf als „Kunststoff Standort“ in Hinblick auf Naturschutz, Mikroplastik im Trinkwasser

- Baugenehmigungen dauern zu lange

- Schnellerer Ausbau des sehr schlechten digitalen Netzes
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4. Fragen zur TROWISTA
Wie bewerten Sie folgende Kriterien bezüglich der TROWISTA?
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1 = sehr gut

2 = gut

3 = mittelmäßig

4 = eher schlecht

5 = sehr schlecht

n = 115



4. Fragen zur TROWISTA
Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Arbeit der TROWISTA?
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1 = sehr zufrieden

2 = zufrieden

3 = mittelmäßig

4 = eher unzufrieden

5 = sehr unzufrieden

n = 80 

0



TROWISTA
Immer für Sie da !
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TROWISTA

Troisdorfer Wirtschaftsförderungs-
und Stadtmarketing GmbH

Kronenstraße 51
53840 Troisdorf

02241/80 65 66
info@trowista.de

www.trowista.de

mailto:info@trowista.de
https://www.trowista.de/

